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   97  دكتري ـ گروه علوم انساني آزمون سؤالات 
  

  

  
بخش اول: درك مطلب  

  
 :هايي را كه در زير آن آمده است، با توجه به سؤال ها را به دقت بخوانيد و پاسخدر اين بخش، دو متن به طور مجزا آمده است. هريك از متن راهنمايي

  تنباط كرد، پيدا كنيد و در پاسخنامه علامت بزنيد. توان از متن استنتاج يا اسآنچه مي
  

  )1متن (
ميلادي، نيروي كار ارزان مزيـت   19دهد كه تا سالساز جوامع در يكصدسال گذشته نشان ميگيري عوامل مزيتنگاهي به سير شكل

آلات در صنعت، از ارزش نيروي كار ساده كاسته شد و نيـاز بـه مـواد    شيناصلي اقتصادي بوده است. پس از آن، با ظهور و كاربرد گسترده ما
جايي مواد موردنياز صنعت، نقل و قابليت جابهواوليه افزايش يافت و به مزيت عمده اقتصادي بدل شد. بعد از آن با رشد و توسعه شبكه حمل

د. برخلاف دو عامل جمعيت و منابع اوليه، سرمايه اقتـدار خـود را تـا    از اهميت مواد اوليه كاسته شد و عامل سرمايه اهميت بيشتري پيدا كر
ساز درآمد. مفهوم مزيت نسـبي كـه در   صورت عامل مزيتحفظ كرد تا اينكه به علت انباشت سرمايه و كاهش نرخ، به 1985هاي حدود سال

خاسته از عوامل انساني بود، جـايگزين آن گرديـد و   تئوري اقتصادي قرون گذشته مطرح بود، كمرنگ شد و مفهوم مزيت رقابتي كه اغلب بر
  كرد كه رقبا نسبت به يكديگر، مزيت رقابتي بيشتري داشته باشند.  فنّاوري به صنايع كمك مي

هاي نوين اسـت  فنّاوريتوجهي در موقعيت اقتصادي كشورها هستيم. دليل عمده اين وضعيت، تغييرات سريع شاهد تغييرات قابلدر عصر جديد، 
]اند.ه وضعيت اقتصاد سنتي را عوض كردهك دهـي  كنند و عامـل مهمـي در شـكل   هاي پيشرو، در اين زمينه، نقش اساسي ايفا ميها و سازماندولت 1[

]بنيان هستند.اقتصاد دانش مختلف، از جمله افزايش ثروت آنها از طريق رشد اقتصادي، ها مسئول افزايش كيفيت زندگي افراد جامعه از طرق دولت 2[
هاي اطلاعاتي، ها، استفاده از شبكههاي انساني و افزايش دائمي سطح مهارتو توليد، مشاركت بازار و دولت، توسعه سرمايه فنّاوريهاي ارتقاي ظرفيت

هاي خصوصي داخلـي و  عنوان پيونددهنده بخشعنوان بازيگر اصلي، بلكه بهنه به تر، ايفاي نقش دولت،المللي و از همه مهمدانايي، توليد و تجارت بين
  ي با نگاه به بازارهاي جهاني در نظر گرفته شده است.  پذيري ملّكننده روابط آنان و تلاش در ارتقاي رقابتخارجي و تنظيم

بنيان، شركت يا مؤسسه خصوصي يا تعاوني است دانشها و مؤسسات شركت«بنيان، هاي دانشبراساس ماده يك قانون حمايت از شركت
محور، تحقق اهداف علمي و اقتصادي (شامل گسترش و كاربرد اختراع و نـوآوري) و  افزايي علم و ثروت، توسعه اقتصاد دانشمنظور همكه به
ويژه در توليد افزوده فراوان، بهرتر و با ارزشهاي بسازي نتايج تحقيق و توسعه (شامل طراحي و توليد كالا و خدمات) در حوزه فنّاوريتجاري

]».شودافزارهاي مربوط تشكيل مينرم ]3  
سازي اصطلاحي است كه تعاريف مختلفي از آن ارائه شده است. برخي آن را صرفاً استانداردسازي عمليات توليد بـراي ارائـه و انتقـال    تجاري
كـارگيري آن در  منظور بهاز يك فرد يا گروه به فرد يا گروه ديگري به فنّاوريسازي را انتقال دانش و اند. برخي تجاريتهي به سايرين دانسدانش فنّ

عبـارت  ، بسيار نزديك است، بهفنّاوريسازي به انتقال ترين تعريف، تجارياند. در سادهفرايند توليد محصول و يا يك روش انجام كار تعريف كرده
]كارهاي جديد است.وموجود يا كسباز مراكز تحقيقاتي به صنايع  فنّاوريسازي همان فرايند انتقال دانش و ند تجاريديگر فراي ]4  

 1آيد كه مفهوم مزيت اقتصادي، ........................ .از متن چنين برمي  ـ  
  اشين جايگزين نيروي كار انساني شد.زماني نزد اقتصاددانان اهميت ويژه يافت كه م )1
  شد. اي مربوط به نيروي كار تعريف ميپيش از آغاز قرن بيستم ميلادي، بيشتر بر مبناي مؤلفه )2
   در يكصد سال گذشته، تحت تأثير جريان سرمايه و نيروي كار بارها بازتعريف شده است. )3
  داد و مفاهيم مزيت نسبي و مزيت رقابتي، جايگزين آن شدند. كاركرد سنتي خود را از دست  به بعد، 1985از سال  )4
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 2هاي پيشرو، در كدام زمينه، در متن مورد بحث قرار گرفته است؟ ها و سازماننقش دولت  ـ  
  برقراري توازن بين مفاهيم مزيت نسبي و مزيت رقابتي )1
  بنيانهاي دانشهاي حمايتي آنها از شركتكيفيت بسته )2
 صحيح تغيير و تحولات اقتصادي  مديريت )3
 مبارزه با اقتصاد سنتي در مقياس خرد و كلان  )4

 3كند؟ هاي سوم و چهارم متن را به خوبي توصيف ميرابطه بين پاراگرافكدام مورد،   ـ  
  كند. هداف را معرفي ميهاي دستيابي به آن اشمرد و پاراگراف چهارم، يكي از راهاي خاص را برميپاراگراف سوم، اهداف پديده )1
  دهد. كند و پاراگراف چهارم، درباره يكي از اجزاي آن، بيشتر توضيح ميپاراگراف سوم، تعريفي را مطرح مي )2
 هومي خاص. دهد مبني بر مرتبط بودن اين تعريف با مفپاراگراف چهارم، دلايلي ارائه ميدهد و بنيان ارائه ميپاراگراف سوم، تعريفي از واحدهاي دانش) 3
 كند. دهد و پاراگراف چهارم، آن را از ديدگاه تجاري بررسي ميبنيان را از منظر حقوقي مورد بررسي قرار ميپاراگراف سوم، موضوع تشكيل مؤسسات دانش )4

 4هايهاي متن كه با شمارهيك از بخشجمله زير، در كدام  ـ[ ]1،[ ]2،[ ]و 3[   گيرد؟ اند، قرار ميمشخص شده 4[
  »ت.در اين دوره، اقتصادهايي كه بتوانند با علم و دانش، فضاي خلاقانه و نوآورانه را در جامعه خود گسترش دهند، توفيق بيشتري خواهند داش«

1( [ ]4   2( [ ]3   3( [ ]2  4( [ ]1  
  

  )2متن (
  

ترين اثر اين دوره اوسـت و نـوعي نظـم و نسـق     كه در واقع، مهم» شناسي دانشديرينه«شناسانه خود، يعني فوكو در آخرين اثر ديرينه
هـا و  دهد. فوكو در اين اثر از واژهمثابه روش تاريخي ارائه ميشناسي بهاش است، توصيفي كامل از ديرينهانهشناسبخشيدن به مطالعات روش

هاي پيشين او، بـه هـيچ روي، از مصـاديق و روايـات     اي سود جسته است و مفاهيمي سخت و پيچيده دارد و برخلاف كتاباصطلاحات تازه
رو نشد، اما موجب روبه» نظم اشيا«با اقبالي نظير كتاب » شناسي دانشديرينه«گرفته است. كتاب تاريخي براي روشن ساختن مفاهيم بهره ن

  هاي فوكو، جدي برخورد كنند.  هاي فرانسه با انديشهشد استادان سنتي دانشگاه
هاي علـوم رسـمي اسـت.    ي در حوزهشناسشود كه هدف آن تعيين جايگاه تاريخي روش ديرينهاي آغاز ميبا مقدمه» شناسي دانشديرينه«كتاب 

كند، مفاهيمي كـه از درون  كند، ابزارهايي كه استفاده ميپذيرد كه از جهات متعددي، نظير مسائلي كه مطرح ميفوكو در مقدمه اين كتاب، در ابتدا مي
گويد هـدف مـن انتقـال روش تحليـل     يست. اما ميشود، بيگانه نكند، كلاً با آنچه تحليل ساختاري ناميده ميآورد و نتايجي كه كسب ميآن سر برمي

شـود. روش  طور اختصاصي تاريخ دانش نيست. اين كتاب با مقايسه دو روش كاملاً متفاوت در نگاشتن تاريخ تفكر آغاز ميساختاري به حوزه تاريخ و به
كـر بـه سـان    كند، بدين ترتيب، تاريخ تفيسم را حفظ ميشناسي و اومانشمايل دوقلوي انسانيابد كه حاكميت سوژه و هايي تجسم مياول، در تحليل

شود كه محصول آگاهي انساني خودمختار است. روش ديگري كه فوكو هم طرفدار آن است، سوژه خودمختار را تصور مي ستيسگاستمرار پيوسته و بي
ها در حكم علم، نظريـه، يـا يـك    ها، گروهي از گزارهسطه آنواكند، قواعدي كه بهگيري تأكيد ميكند و بر تحليل قواعد شكلاز مركز صحنه خارج مي

ها و استمرارهايي كه متكي به فرض سوژه خودمختار هستند، پرده از يابند. تاريخ تفكر به اتكاي اين نوع تحليل، در زير لواي پيوستگيمتن، وحدت مي
  دارد. ها برميها و دگرگونيجاييها، جابهروي گسستگي
كوشـد نظيـر   گيرد. فوكو در اين كتاب ميين كتاب، روشي خاص در تاريخ عرضه شده است كه در مقابل روش تاريخي سنتي قرار ميدر واقع، در ا

شناسي دانش شناسي، روشي تاريخي عرضه كند كه در آن، انسان نقش كليدي در تحليل ندارد. ديرينهشناسي يا لاكان در روانلوي اشتراوس در مردم
هاست. اولين پرسش فوكو درباره اين حيطه، به اي است كه روابط ميان گزارهشدههايي درباره حوزه يا حيطه فراموشر پي تقرير توصيفمتني است كه د

شود كه به نظر وي، ممكن است اين وحدت به سبب اين موارد باشد: ارجاع به موضوع مشترك تحليـل،  ها مربوط ميمعيارهاي وحدت هر گروه از گزاره
ون نظري. فوكو پـس از ترسـيم خطـوط    مكار بستن نظام مفاهيم ثابت و منسجم، همساني و پايداري مضهاي ارجاع معيني يا شيوه بيان، بهشيوه وجود

رسد كه با توضيح و روشن سـاختن مفـاهيم و روابـط كليـدي،     ها، به پرسش دوم ميكلي و روشي براي تعيين وجود يا نبود وحدت در گروهي از گزاره
  صاً مسائل مربوط به تعريف گزاره و روابط بين گزاره، گفتمان و مفهوم كردارهاي گفتماني سروكار دارد. خصو
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 5فوكو پرداخته است؟ » شناسي دانشديرينه«متن به كدام مورد، در ارتباط با كتاب   ـ  
 تفكيك ساختاري و محتوايي فصول آن )2 فرد آنهاي محتوايي منحصربهويژگي )1
  هاي آن، در مقايسه با آثار ديگر فوكوها و كاستيبرتري )4  شناسي كرد تجربي آن به موضوع ديرينهروي )3
 6فوكو، صحيح است؟ » شناسي دانشديرينه«براساس متن، كدام مورد درخصوص كتاب   ـ  

(I كند.به تحرير درآوردن تاريخ تفكر براساس سبكي خاص را نفي مي   
(II شناسي و تحليل ساختاري در آن، خبري نيست.  از تلفيق ديرينه  

(III كند.  ها استفاده ميسازياي مفهوماز شواهد و مستندات تاريخي، جهت پاره  
1( I وIII  2( I وII  3( فقطII   4( فقطI   
 7دهد، ....................... .ارائه مي» شناسي دانشديرينه«توان نتيجه گرفت در روش تاريخي كه فوكو در كتاب از متن مي  ـ  

  تعريف و داراي كاركرد هستند.ها در ارتباط با هم قابلگزاره )2 نگاري سنتي است.هاي تاريخستقيم به كاستيواكنشي م )1
  شود.بر محوريت عامل غيرانساني در تحليل، تأكيد مي )4   هاي ديگر علوم، كاملاً ملموس است.تأثير حوزه )3
 8كند؟ گيري مينوعي از آن، نتيجهتر بيان كرده و بهدر متن آمده، روشندر كدام جمله از متن، نويسنده آنچه را كه قبلاً   ـ  

  دارد.)ها برميها و دگرگونيجايياتكاي ... جابه جمله آخر پاراگراف دوم (تاريخ تفكر به )1
  جمله دوم پاراگراف سوم (فوكو در اين كتاب ... نقش كليدي در تحليل ندارد.) )2
 هاست.)شناسي دانش ... ميان گزاره(ديرينهجمله سوم پاراگراف سوم  )3
 جمله پنجم پاراگراف دوم (روش اول ... انساني خودمختار است.) )4

  

  
بخش دوم: استدلال منطقي   

   
 :و سپس تحليل قرار دهيد ودر هر سؤال مطرح شده، مورد تجزيهاين بخش، لازم است موقعيتي را كه  هايبراي پاسخگويي به سؤال راهنمايي

هاي مطرح شده در هر تري براي آن سؤال است، انتخاب كنيد. هر سؤال را با دقت بخوانيد و با توجه به واقعيتكنيد پاسخ مناسباي را كه فكر ميگزينه
  امه علامت بزنيد.رسد، انتخاب و در پاسخنتر به نظر ميسؤال و نتايجي كه بيان شده و بيان نشده ولي قابل استنتاج است، پاسخي را كه صحيح

 9هـاي اسـيدهاي   توانند با مصرف روزانه مكملتازگي انجام شده است، كودكاني كه مهارت خواندن ضعيفي دارند، ميبراساس نتايج يك پژوهش كه به  ـ
 ـ شگاه آكسفورد، در اين پـژوهش، بـه   شود، مهارت خواندن خود را تقويت كنند. دانشمندان دانها يافت ميكه در غذاهاي دريايي و برخي جلبك 3چرب امگا 

 ـميلي 6هفته، روزي 16ساله به مدت  9تا  7كودك  362 دادند. دانشمندان متوجه شدند كودكاني كه مهارت خواندن آنهـا از   3گرم قرص اسيد چرب امگا 
  كردند، تقويت شد. شان نسبت به كودكاني كه دارونما مصرف ميدن، مهارت خوان3مصرف مكمل امگا ـتر بود، سه هفته پس از حد عادي پايين

  كند؟كدام مورد، در صورتي كه صحيح فرض شود، به بهترين وجه، يافته حاصل از مطالعه فوق را تضعيف مي
و آنچـه ايـن كودكـان لازم دارنـد،      آموزان بهبـود بخشـد  تواند ضعف مهارت خواندن را در دانشبسياري از معلمان بر اين باورند كه دارودرماني نمي )1

 آموزش بيشتر و بيشتر در اين زمينه است. 
 كردند. خواني ميقرار داشتند، براي دنبال كردن روند پيشرفت كودكانشان، روزانه با آنها متن 3كنندگان امگا ـوالدين كودكاني كه در گروه دريافت )2
 كردند، آگاه نبودند.دليل اينكه چرا بايد آن قرص را روزانه مصرف ميكردند، از دريافت مي 3كودكاني كه قرص امگا ـ )3
 خاطر ضعف در مهارت خواندن است، بيش از حد تصور ما است. تعداد كودكاني كه افت تحصيلي آنها به )4

 10توانند موضوعات ناشناخته و جديد را بياموزند؛ رگسالان نيز ميرود و بزاند قدرت يادگيري مغز انسان، با بالا رفتن سن از بين نميتازگي دريافتهدانشمندان به  ـ
گيرند يا تـلاش  اي جديد ميهتنها كافي است راه درستي براي آن انتخاب كنند. بسياري از افراد در جامعه وجود دارند كه در سنين بالا، تصميم به ادامه تحصيل در رشت

شود افراد مسن هاي جديد، بيش از اندازه بالاست. همين ديدگاه رايج، باعث ميد جامعه، سن آنها براي يادگيري مهارتكنند زباني جديد بياموزند، در حالي كه از ديمي
هـا بيهـوده اسـت. كارشناسـان     اند كه اين نگرانيشان، ترديد داشته باشند. اما اكنون دانشمندان دريافتهنسبت به قدرت يادگيري مغز و جذب اطلاعات توسط حافظه

  كند. پذيري خود را تا پايان عمر حفظ ميشناسي شناختي و پژوهشگران حوزه آموزش، امروزه همگي معتقدند مغز انسان ظرفيت و انعطافنروا
  تواند به تقويت استدلال فوق كمك كند؟ كدام مورد، در صورتي كه صحيح فرض شود، مي

  پذيرند، همراه است. ه با درصدي از خطا كه خود نيز ميابراز اطمينان دانشمندان درباره مسائل علمي مختلف، هميش )1
 خواهد را تمام و كمال فرا بگيرد. تواند دقيقاً هر آنچه ميرغم جواني، نمياگر كسي حتي در سنين جواني، به قدرت حافظه خود شك كند، به )2
  و تيپ شخصيتي، دو نمونه مهم از آن متغيرها هستند.  باشد كه سن ظرفيت يادگيري انسان، عاملي است كه تابع متغيرهاي گوناگون مي )3
  شوند. كنند مهارت جديدي را فرا بگيرند، در نيل به هدف خود موفق ميگيرند يا سعي ميافرادي كه در سنين بالا تصميم به ادامه تحصيل مي )4
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 11دن بـه سـؤالات   نفس پايين در پاسخ دادهند: اعتمادبهاين صورت نشان مي ي خود را بهگرايام. آنها معمولاً كمالبرخورد داشتهگرا آموزان كمالمكرراً با دانش ـ
تمايلي به شروع تكاليف ندارند. معمولاً در شروع كارها مردد هستند. اكثر اوقات احساس  دهند،كه مطمئن هستند كارها را صددرصد درست انجام ميجز زمانيدارند. به

گيرد، گيرند يا كسي نمره بهتري از ايشان ميكنند و نمره پايين ميكه ديگران كاملاً راضي هستند. وقتي اشتباه ميدارند. حتي هنگامييج زحمات خود نخشنودي از نتا
د كه به بهترين روش جلو شان راحت شوخيالتا كنند كاري ميعلت دقت زياد و نگراني شديد از اشتباه كردن بسيار كند هستند. دائماً دوبارهشوند. بهشديداً ناراحت مي

نفس، هدر رفتن زمان شخص، افـت تحصـيلي،   بهشوند. افت اعتمادستگي تحصيلي ميتر از خود) دچار خآموزان ضعيفروند. زودتر از ديگران (حتي زودتر از دانشمي
  گرايي است. زندگي، از جمله عوارض كمالهاي مناسب در پذيري و از دست دادن موقعيتافزايش احتمال ايجاد اضطراب و افسردگي، كاهش انعطاف

  گرا، بيشتر مطابقت دارد؟ كدام مورد، در صورتي كه صحيح فرض شود، با توصيف متن از يك كمال
د آورد، از خـو داند نتيجه بهتري به بـار مـي  دليل تشويش و نگراني حاصل از روحيه رقابتي خود، تمايلي به همكاري و كار گروهي، حتي وقتي ميبه )1

 دهد. نشان نمي
 دهد.نفس خود را از دست ميكند ولي وقت كافي براي انجام آن نيافته و لذا اعتمادبهشود، قبول ميهر كاري را كه به او محول مي )2
 كند. دهد، احساس رضايت نميگاه حتي وقتي از ديگران كاري را بهتر انجام ميدليل نگراني ذاتي، هيچبه )3
 زند. كه نتواند در آن موفق باشد، كنار ميدليل ترس از آنبراي پيشرفت را به موقعيت مناسبي )4

 12اي كه شخصاً با آن تجربه«گويد: هاي شهري مياش از تخريب مؤلفه، كارشناس هنري و مدرس دانشگاه، درباره تجربيات شخصي»الف«خانم  ـ
هاي دوخته شده ساخته شده بود كه در دور در سطح شهر نصب شد. دو تا از آثار، با كيسه 96هاي شهري بوده كه نوروز درگير شدم، مربوط به مؤلفه

ساختند. يك عروسك چهارده متري و چهار عروسك چهار متري .... .كار در مناطق هاي اتوبان و خيابان شهري پيچيده و عروسك بزرگي را ميستون
چرخيدند و ها ميكردند، دور عروسكبود، ولي آنها با تعجب نگاه مييد براي كودكان جذاب ميشد. با اينكه اين حجم باپرتردد و شلوغ شهر نصب مي

  .».ها ضربه زده ............... تر بودند كه از سر كنجكاوي يا شوخي، به كيسهگرفتند، اما اين افراد بزرگعكسي به يادگار مي
  كند؟ را كامل ميترين وجه، جاي خالي در متن فوق كدام مورد، به منطقي

 تا مصنوعي بودنشان را به كودكان نشان دهند )2 دادندو تعجبشان را نشان مي )1
  تا ارزش واقعي آنها را عيار بزنند )4 كردند و يا سعي در كندنشان مي )3
 132هـاي ي را در سالبزرگسال بريتانياي 1116شناسان با تمركز بر تأثير چگونگي تغييرات شغل بر سلامت انسان، جامعه ـ 9 2و 1     كـه بيكـار

دست آوردن شغل موردنظرشان، سـلامت روانـي   تري بودند، پس از بهدنبال يافتن شغل مناسبكه بهبودند، مورد مطالعه قرار دادند و متوجه شدند كساني
شان بهبودي دست آورده بودند، نشان دادند كه در سلامت روانيدرآمد و يا نامناسبي بهكه مشاغل پرتنش، كمخود را توانستند بهبود ببخشند، ولي كساني

  مانده بودند.هاي فيزيكي استرس شديد در چنين افرادي، بدتر از كساني بود كه بيكار باقيحاصل نشده بود. در واقع، شاخص
  مخواني را دارد؟ كدام مورد، با اطلاعات مندرج در متن، بيشترين ه

 شمارند.جوجه را آخر پاييز مي )2 هركاري بهتر از بيكاري نيست.   )1
  كار را بايد به كاردان سپرد.  )4 عقل سالم در بدن سالم است.  )3
 14 ه اساسـش از  ك» ب«كه براي من جالب است، اين است كه برعكس سيستم آموزشي كشور » الف«هاي سيستم آموزشي در كشور يكي از ويژگيـ

اي از شود در گفتار و رفتار معلـم و اسـتاد، نشـانه   هيچ عنوان نميهمان كلاس اول دبستان، مقايسه و فرق گذاشتن بين شاگردان كلاس است، در اينجا به
  دن در كلاس بردارند. مقايسه، از هر نوعي، بين شاگردانش پيدا كرد. وقت آن است كه ما نيز به معلمين خود آموزش دهيم كه دست از مقايسه كر

  گيري متن فوق، بر كدام فرض زير، استوار است؟ درستي نتيجه
 ارتقاي رابطه معلم و شاگرد، كمك زيادي كند.  تواند بهآموزش ضمن خدمت مي )1
 رايج بود. » الف«اگر مقايسه خوب بود، اين كار در سيستم آموزشي كشور  )2
 بخشند. ماعي دارد كه به آن رفتارها مفهوم ميهاي اجتهريك از رفتارهاي ما، ريشه )3
 در جوامعي كه از نظر فرهنگي پيشرفته هستند، بنا بر همكاري است و نه رقابت. )4

 15دهنـد، بلكـه   تنها به نيازهاي كشور پاسخ نميشوند كه مستقيم يا غيرمستقيم، نههاي انجام شده، منجر به بروندادهايي مياز پژوهشبسياري   ـ
هاي استاندارد ارزشيابي يك اثر پژوهشي، معمولاً عبارتند از: كيفيت نگارش، موضـوع (بـداعت،   هاي آن پژوهش نيستند. شاخصي در راستاي پرسشحت

هاي شاخصها (با مفهومي فراتر از ضريب تأثير). همانگونه كه مشخص است، تمامي جذابيت، كاربرد) قابليت نمايه شدن، ارجاعات و تأثير بر ساير پژوهش
 پردازند. ذكر شده، به سنجش اثر، فارغ از هدف و مأموريت پژوهش مي

  درستي، از متن فوق استنباط كرد؟ توان بهكدام مورد را مي
  هاي استاندارد ارزشيابي، از كشوري به كشور ديگر متفاوت هستند.  شاخص )1
 دارد توجه كرد. هاي استانهاي داخلي، نبايد تنها به شاخصدر ارزيابي پژوهش )2
 اند، برتر هستند.  ها را رعايت كردههاي مشابه كه اين شاخصكنند، از پژوهشهاي استاندارد را رعايت نميها با اينكه شاخصبرخي پژوهش )3
 د. هاي استاندارد را درست رعايت كنتوان كاري پژوهشي ارائه داد كه بتواند شاخصبدون تعريفي مشخص از هدف پژوهش، نمي )4
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بخش سوم: سؤالات تحليلي  

   
 :را به دقت بخوانيد و پاسخ صحيح را در پاسخنامه علامت بزنيد.  هاگيرد. سؤالسنجش قرار مي در اين بخش، توانايي تحليلي شما مورد راهنمايي  

  پاسخ دهيد. 19تا  16هاي توجه به اطلاعات زير، به سؤالبا  راهنمايي:
  

اي، نام دو نفر از سـه  صورت زير انجام شده است. هركدام از آنها روي برگهو برادر به اسامي احسان، بهروز، سارا و دريا يك بازي بهبين چهار خواهر 
 ها، كسي كه نامش كمترشده روي برگهنفر ديگر (دو نام متفاوت) را نوشته است و برگه خود را تحويل داده است. نهايتاً با شمارش كل اسامي نوشته

  ها، اطلاعات زير، در دست است:شده روي برگهنوشته شده بود، برنده بازي شد. از اسامي نوشته
 .سارا يا نام دريا را ننوشته است يا اگر نوشته، نام احسان را هم نوشته است 
 كس، هركس كه بهروز نام او را در اگر كسي نام بهروز را در برگه خود نوشته باشد، بهروز نيز نام آن فرد را در برگه خود نوشته است و برع

 برگه خود نوشته است، او نيز نام بهروز را در برگه خود نوشته است. 
  .فقط بر روي دو برگه از چهار برگه، اسامي كاملاً مشابهي نوشته شده است 

 16اند؟ وشتهاي نوشته نشده باشد، كدام افراد، نام احسان را روي برگه خود ناگر نام دريا روي هيچ برگه  ـ  
 جز خود احسان همه افراد به )4 فقط دريا و بهروز )3  فقط بهروز و سارا )2  فقط سارا و دريا  )1

 17اگر احسان برنده بازي شده باشد، كدام مورد در خصوص سارا، صحيح است؟   ـ  
 اند. نوشتههاي خود سه نفر، نام او را روي برگه )2 او نام دريا را روي برگه خود نوشته است.  )1
  همراه نام احسان، روي يك برگه نوشته شده است. نام وي به )4  . فقط احسان نام او را روي برگه خود نوشته است )3
 18شود؟ يطور قطع مشخص مهاي چند نفر از سه نفر ديگر، بهشده روي برگهخود نوشته باشد، هر دو نام نوشتههاي برادرهايش را روي برگه اگر دريا، نام ـ  

  3 )4  2 )3   1 )2  صفر )1

 19برگه نوشته شده باشد، كدام مورد زير، لزوماً صحيح است؟  3اگر نام دريا روي  ـ  
    احسان برنده بازي شده است. )2   سارا برنده بازي شده است.  )1
  نام سارا فقط روي يك برگه نوشته شده است.  )4   نام احسان روي سه برگه نوشته شده است. )3

  پاسخ دهيد. 23تا  20 هايؤالبا توجه به اطلاعات زير، به س راهنمايي:
وگو با يكديگرند. هركـدام از آنهـا، از هـر يـك از دو نفـر      ام داراي يك فرزند شاغل هستند، در حال گفتكه هركد Zو X،Yسه نفر به اسامي

ها با صداي بلند، طوري كـه همـه   شود و پاسخسؤال پرسيده مي 6پرسد. جمعاً ديگر، يك سؤال در خصوص سن يا جنسيت يا شغل فرزندش مي
  دهد. اطلاعات زير، موجود است:  پرسد و هم به دو سؤال مختلف پاسخ ميلف ميشود. هر فرد، هم دو سؤال مختبشنوند، داده مي

 هايي كه به سؤاليكي از پاسخY او معلم است«شود، اين است: داده مي.« 
 ،پس از پايان سؤالاتX شود كهمتوجه ميZ 1ي دارد كهپسر تر است. سال از دختر خود او، كوچك 
 3دانند كه فرزند يكي از اين سه نفر، يك مهندسپس از پايان سؤالات، همه مي  .ساله است 

 20اگر دو سؤالي كه  ـX باشد، سؤالي كه پرسد، درخصوص شغل و جنسيتميZ ازY پرسد، در خصوص كدام مورد بوده است؟مي  
 توان تعيين كرد. نمي )4 سن )3  شغل )2  جنس )1

 21هايسؤال اگر ـX وZ شود؟ طور قطع، مشخص مييك از موارد زير، بهاماز يكديگر، مشابه باشند، كد  
(I سؤالي كهX ازY پرسد.          مي(IIسؤالي كهZ ازY سد.       پرمي(III سؤالي كهY ازX پرسد. مي  
  IIIو III  4(I،IIو III   3(IIفقط )II   2فقط )1

 22اگر پاسخ  ـZ بهX  :از مشخصات يكي از فرزندان باشد؟  تواندنمي، كدام مورد زير، »ساله است. 35او «اين باشد كه  
 ساله 45پسر  )4 ساله 45معلم  )3  يك پسر خلبان )2  يك دختر مهندس )1

 23اگر پاسخي كه  ـX بهZ دهد، دقيقاً همان پاسخي باشد كهميX ازY شنود، پاسخميZ به سؤالYچه بوده است؟ ،  
3او )4 او يك مهندس است. )3  او يك پسر است. )2  ساله است.  2او )1   .ساله است 
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بخش چهارم: حل مسئله  
  

 :ي، شامل مقايسهاع مختلف سؤالاين بخش از آزمون استعداد، از انو راهنماييي، استعداد عددي و رياضياتي، حل مسئله و...، تشكيل شده است. هاي كمهاي كم  
اي كه در ابتداي هر دسته سؤال آمده اساس دستورالعمل ويژهاين بخش از آزمون، هر سؤال را برهاي توجه داشته باشيد به خاطر متفاوت بودن نوع سؤال

  . است، پاسخ دهيد
  را به دقت بخوانيد و جواب هر سؤال را در پاسخنامه علامت بزنيد. 27تا  24هاي كدام از سؤالهر اهنمايي:ر

 24جاي علامت سؤال، كدام عدد بايد قرار بگيرد؟ در شكل زير، بين اعداد ارتباط خاصي برقرار است. به ـ  
1( 2   
2( 6   
3( 7  
4( 1   

 25مستطيلي با نسبت طول بـه  »الف«چينيم. در حالت سه كاشي مستطيلي كاملاً مشابه و يكسان در اختيار داريم. به دو صورت زير، آنها را كنار هم مي  ـ ،
  شده، كدام است؟ ، نسبت طول به عرض مستطيل ساخته»ب«شود. در حالت حاصل مي 7به 18عرض

  2به  7 )1
  5به  7 )2
 3به  8 )3
 5به  8 )4

 26عـدد را دو   خواهد در مرحلـه اول، آن ) را در ذهن خود درنظر بگيرد. معلم از وي مي9تا  1خواهد كه عددي يك رقمي (آموز خود ميمعلمي از دانش  ـ
عـلاوه يـك كنـد و    علاوه يك كند. در ادامه، در مرحله بعد از آن، عدد جديد را دو برابر كند و در مرحلـه بعـد، بـه   برابر كند و در مرحله دوم، عدد جديد را به

  برخورد نمايد؟ 19محاسبات، به عدد تواند طوري انتخاب كند كه در مسيرآموز چند عدد متفاوت را ميآموز بايد اين روال را تكرار كند. دانشدانش
 صفر )4  1 )3   2 )2   3 )1

 27نمره كمتر است. اگر وي سه بار آزمون داده  2اش، قبليهما چند مرتبه در آزمون زبان شركت كرده است. نمره وي در هر آزمون، از دو برابر نمره آزمون   ـ
  اش چند درصد افزايش يافته است؟درصد افزايش پيدا كرده باشد، در آزمون سوم نسبت به آزمون دوم، نمره 6اشباشد و در آزمون دوم، نمره

1( 57   2( 6    3( 66  4( 75  
  
  
  

مقادير دو ستون را با يكديگر مقايسه كنيد و با توجه ». ب«و ديگري در ستون » الف«، شامل دو مقدار يا كميت است، يكي در ستون 28سؤال  راهنمايي:
  ن كنيد:به دستورالعمل، پاسخ صحيح را به شرح زير تعيي

  را علامت بزنيد. 1تر است، در پاسخنامه گزينه بزرگ» الف«اگر مقدار ستون 

  را علامت بزنيد. 2تر است، در پاسخنامه گزينه بزرگ» ب«اگر مقدار ستون 

  را علامت بزنيد. 3با هم برابر هستند، در پاسخنامه گزينه » ب«و » الف«اگر مقادير دو ستون 

  را علامت بزنيد. 4تعيين نمود، در پاسخنامه گزينه » ب«و » الف«اي را بين مقادير دو ستون شده در سؤال، نتوان رابطهاگر براساس اطلاعات داده  

 28وزن  ـA،8 درصد وزنB و وزنB،8 درصد وزنC .است  
  ب    الف

ترين فرد و ميانگين وزن سنگين
  ترين فردسبك

  ميانگين وزن  
  هر سه فرد

  

 »الف«

 »ب«

?
19 3 6
2 22 5
3 4 29 8
5 4 6 36


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  پاسخ دهيد. 30و  29هاي ، به سؤالنمودار و جدول زيربا توجه به اطلاعات،  راهنمايي:

دهـد. مجمـوع تعـداد    هديـه مـي   Bو Aحوزه اقتصاد، فلسفه، منطق و حسابداري را به كتابخانه دو دانشگاه 4يك ناشر، تعدادي كتاب در
ي در هـر حـوزه بـه كـل     هاي اهـداي هاي اهدايي توسط اين ناشر به هر دو دانشگاه، برابر است. نمودار سمت راست، درصد تعداد كتابكتاب
هـاي اهـدايي   در هر حوزه به كل كتـاب  Bهاي اهدايي به دانشگاهدهد و جدول ناقص سمت چپ، نسبت كتابهاي اهدايي را نشان ميكتاب

  دهد.توسط اين ناشر در همان حوزه را نشان مي
  

در هر حوزه، به كل                                      Bهاي اهدايي به دانشگاهنسبت كتاب«ل                                           هاي اهدايي در هر حوزه به كدرصد تعداد كتاب«       
                                   »                  هاي اهدايي در همان حوزهكتاب                         »                                            هاي اهدايي در همان حوزه به دو دانشگاهكتاب        

                                          
 

  حسابداري  منطق  فلسفه  اقتصاد  حوزه

5  نسبت
12   3

4  1
2    

  

  

 29اگر دانشگاه  ـA،14 كتاب در حوزه اقتصاد از ناشر هديه گرفته باشد، دانشگاهB مجموعاً چند كتاب از اين ناشر هديه گرفته است؟ ،  
1(1   2(24   3(4   4(56  

 30هاي اهدايي در حوزه فلسفه به دانشگاهكتاب  ـAهاي اهدايي به دانشگاه، تقريباً چند درصد از مجموع كتابA هاي فلسفه و حسابداري است؟ در حوزه  
1(43   2(33   3(25  4(17  

  

%45

%5 %2

%3  اقتصاد

 منطق فلسفه

 حسابداري
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   97 دكتري ـ  گروه علوم انساني آزمون پاسخنامه 

  بخش اول: درك مطلب
  )1متن (پاسخ سؤالات 

 1900دهد كه تا سال سال گذشته نشان ميساز جوامع در يكصدگيري عوامل مزيتنگاهي به سير شكل«در متن بيان شده است كه  »2«گزينه  ـ1 
مزيت اقتصادي  توان از اين جمله برداشت كرد كه پس از آغاز قرن بيستم ميلادي، مفهوممي». ميلادي، نيروي كار ارزان مزيت اصلي اقتصادي بوده است

  شد. ي هزينه نيروي كار (در واقع ارزان بودن نيروي كار) تعريف ميبيشتر بر مبناي مؤلفه
يافت در متن بحث نشده است. با توجه به ابتداي پاراگراف اول، » ايويژه«در مورد اينكه چه زماني مفهوم مزيت اقتصادي اهميت ): 1بررسي گزينه (

  تدا اين مفهوم اهميت داشته است.آيد كه از اباينطور برمي
رشد و توسعه شبكه حمل و نقل باز تعريف شده است.  ،آلاتسال گذشته مفهوم مزيت اقتصادي، تحت تأثير ظهور و كاربرد گسترده ماشيندر يكصد): 3بررسي گزينه (

  باشند.اند و ريشه باز تعريف اين مفهوم نميذكر شده آمدهدنبال موارد توجه كنيد كه موضوع كاهش ارزش نيروي كار و اهميت يافتن عامل سرمايه به
به بعد، مفاهيم مزيت نسبي و مزيت رقابتي جايگزين كاركرد سنتي و مزيت اقتصادي نشد، بلكه مزيت  1985با توجه به متن، از سال  ):4بررسي گزينه (

  رقابتي جايگزين مزيت نسبي شد.
  

ها هستيم. دليل عمده اين وضعيت، تغييرات در عصر جديد شاهد تغييرات قابل توجهي در موقعيت اقتصادي كشور«پاراگراف سوم متن،  »3«گزينه  ـ2
كنند. ايفاي نقش هاي پيشرو، در اين زمينه، نقش اساسي ايفا ميها و سازماناند. دولتهاي نوين است كه وضعيت اقتصاد سنتي را عوض كردهسريع فناوري
پذيري ملي ها و تلاش در ارتقاء رقابتكننده روابط آنخارج و تنظيم هاي خصوصي داخل ودهنده بخشعنوان بازيگر اصلي، بلكه به عنوان پيونددولت، نه به

مديريت صحيح تغيير و تحولات اقتصادي براي  هاي پيشروتوانيم دريابيم كه نقش دولت و سازمانمي» هاي جهاني در نظر گرفته شده است.با نگاه به بازار
كنند تا از طريق بهبود شرايط زندگي افراد جامعه و بهبود شرايط هاي پيشرو تلاش ميها است. بنابراين دولت و سازمانماندن در فضاي رقابتي كشور

  پذيري خود را ارتقاء دهد.اقتصادي با اين تغييرات حركت كرده و رقابت
  باشند. هاي پيشرو نميهاي مطرح شده، بحث نشده است و اين موارد نقش اصلي دولت و سازماندر متن در مورد ساير گزينه ها:گزينهدلايل رد ساير 

  

افزايي كند كه شامل موارد زير است: همان ميها را بيگيري اين شركتكند و دلايل شكلطور كامل تعريف ميهاي دانش بنيان را بهپاراگراف سوم شركت» 2«گزينه  ـ3
هاي طور كامل از ديدگاهسازي بهسازي نتايج تحقيق و توسعه. در پاراگراف چهارم، تجاريمحور، تحقق اهداف علمي و اقتصادي و تجاريعلم و ثروت، توسعه اقتصاد دانش

  كند.بنيان توضيح بيشتري ارائه ميهاي دانشجزاي شركتمختلف تعريف شده است. بنابراين پاراگراف چهارم در مورد يكي از ا
هاي توان گفت كه در پاراگراف بعدي راهشمرد؛ اما نميميهاي دانش بنيان را برتوان بيان كرد كه پاراگراف سوم اهداف شركتمي ):1بررسي گزينه (

  ده است.سازي تعريف شكه صرفاً تجارييابي به آن اهداف معرفي شده است، چرادست
  دهد.كند و در مورد آن توضيح ميكند تا موضوع خاصي را اثبات كند؛ اين پاراگراف يك موضوع را صرفاً تعريف ميپاراگراف چهارم دليلي ارائه نمي): 3بررسي گزينه (

  .بنيان را به هيچ وجه از منظر حقوقي بررسي نكرده استپاراگراف سوم تشكيل مؤسسات دانش): 4بررسي گزينه (
  

). با توجه به اينكه در ابتداي پاراگراف دوم در مورد عصر جديد كه 2گيرد، يا در محل () قرار مي1مشخص است كه اين جمله يا در محل (با توجه به متن،  »4«گزينه  ـ4
هاي پيشرو، در اين زمينه، نقش اساسي ايفا ها و سازماندولت«كند كه بيان ميكند؛ در ادامه توجهي در موقعيت اقتصادي رخ داده است، صحبت ميتغييرات قابل

توانيم نتيجه بگيريم كه اين جمله پس از جمله مي» بنياندانش«و » اين زمينه«با توجه به دو واژه  .»بنيان هستنددهي اقتصاد دانشكنند و عامل مهمي در شكلمي
بنيان هايي كه بتوانند با علم و دانش، فضاي خلاقانه و نوآورانه را در جامعه خود گسترش دهند (كه منظور از آن اقتصاد دانشقتصاددر اين دوره، ا«مورد نظر آمده است: 

  دهي اقتصاد دانش بنيان است.است)، توفيق بيشتري خواهند داشت. منظور از اين زمينه در واقع همان شكل
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  )2ؤالات متن (پاسخ س

خلاف و بر دارداي سود جسته است و مفاهيمي سخت و پيچيده ها و اصطلاحات تازهفوكو در اين اثر از واژه«در متن بيان شده است كه:   »1«گزينه  ـ5
هايي ر پاراگراف دوم در مورد ابزارهمچنين د». هاي پيشين او به هيچ روي، از مصاديق و روايات تاريخي براي روشن ساختن مفاهيم بهره نگرفته استكتاب

خواهد هايي در نگاشتن تاريخ تفكر در مقدمه كتاب استفاده كرده است و چگونه ميكند كه از چه روشكند و بيان ميكه استفاده كرده است صحبت مي
  اي محتوايي منحصر به فرد اين كتاب پرداخته است.هويژگي شناسي دانش و تاريخ تفكر). بنابراين، متن بهاين مفهوم را توضيح دهد (مفهوم ديرينه

» تفكيك ساختاري«را به حوزه تاريخ و دانش تاريخ انتقال دهد. در مورد  "تحليل ساختاري"در متن بيان شده است كه فوكو تمايل ندارد كه ): 2بررسي گزينه (
  كرده است، در مورد فصول كتاب به صورت مجزا، بحثي نكرده است.هاي كلي كتاب صحبت علاوه، متن در مورد ويژگيبه .در متن صحبت نشده است

  ربط با متن است.اين گزينه كاملاً بي): 3بررسي گزينه (
رو نشد. ساير جملات متن با اقبالي نظير كتاب، نظم اشياء روبه» شناسي دانشديرينه«در قسمتي از پاراگراف اول، بيان شده است كه ): 4بررسي گزينه (

  آثار فوكو نيست.  كند. در واقع موضوع اصلي متن مقايسهمقايسه آثار فوكو به هيچ وجه بحث نمي در مورد
  

هايي كه استفاده كند، ابزارپذيرد كه از جهات متعددي، نظير مسائل كه مطرح ميفوكو در مقدمه اين كتاب مي«در متن بيان شده است كه  »3«گزينه  ـ6
گويد شود، بيگانه نيست، اما ميبا آنچه تحليل ساختاري ناميده ميدر كل كند، آورد و نتايجي كه كسب ميكند، مفاهيمي كه از درون آن سر بر مييم

قصد ندارد توانيم نتيجه بگيريم كه فوكو بنابراين مي». طور اختصاصي تاريخ دانش نيستهدف من انتقال روش تحليل ساختاري به حوزه تاريخ و به
  شناسي و تحليل ساختاري را با يكديگر تلفيق كند؛ اگر چه ممكن است اثري از تحليل ساختاري در كتاب پيدا شود. ديرينه

ود؛ كه نويسنده بيان توانست وجود داشته باشد، تحليل ساختاري ببا توجه به متن تنها سبكي كه احتمال نفي كردن آن توسط فوكو مي: (I)رد گزاره
  كرده است كه كتاب او از جهات متعددي بيگانه با تحليل ساختاري نيست. بنابراين، اين سبك را در اثر خود نفي نكرده است.

تاريخي براي روشن ساختن مفاهيم  هاي پيشين خود، به هيچ روي، از مصاديق و رواياتخلاف كتابفوكو بر«در متن بيان شده است كه : (II)رد گزاره
  بنابراين، اين گزاره صحيح نيست.». بهره نگرفته است

  

گيرد. در واقع؛ در اين كتاب، روشي خاص در تاريخ عرضه شده است كه در مقابل روش تاريخي سنتي قرار مي«با توجه به پاراگراف آخر،  »4«گزينه  ـ7
شناسي، روش تاريخي عرضه كند كه در آن، انسان نقش كليدي در تحليل انشناسي يا لاكان در روكوشد نظير لوي اشتراوس در مردماب ميفوكو در اين كت

ها اي است كه روابط ميان گزارههايي درباره حوزه يا حيطه فراموش شدهشناسي دانش فني است كه در پي تقرير توصيفديرينه«كند كه و بيان مي» ندارد
  شود.انساني در تحليل تأكيد ميتوان نتيجه گرفت كه در كتاب فوكو، بر محوريت عامل غيرمي» است.

در واقع، در اين كتاب، روشي خاص در تاريخ عرضه شده است كه در مقابل روش تاريخي سنتي قرار «در متن بيان شده است كه ): 1بررسي گزينه (
  نگاري سنتي نيست.هاي تاريختوان گفت كه هدف فوكو لزوماً واكنش مستقيم به كاستياگراف سوم ميبا توجه به ساير جملات پار». گيردمي

ها در كنار يكديگر قابل تعريف و كاركرد هستند يا نه. او هنوز به اين دنبال يافتن اين است كه آيا گزارهشود كه فوكو بهدر متن بيان مي): 2بررسي گزينه (
  سؤال پاسخ نداده است.

شناسي تاريخ توسط فوكو بحث نشده است. صرفاً شباهت روش فوكو و لوي اشتراوس در متن، در مورد تأثير ساير علوم بر روش ديرينه): 3بررسي گزينه (
  و لاكان در اين نوع تحليل بيان شده است. در واقع به خود تحليل پرداخته نشده است.

  

يابد كه هايي تجسم ميشود. روش اول، در تحليلدو روش كاملاً متفاوت در نگاشتن تاريخ تفكر آغاز مي«پاراگراف دوم بيان شده است كه  در »1«گزينه  ـ8
ود كه شگسستي تصور ميسان استمرار پيوسته و بيكند. بدين ترتيب، تاريخ تفكر بهمانيسم را حفظ ميشناسي و اوحاكميت سوژه و شمايل دو قلوي انسان

كند و بر تحليل قواعد محصول آگاهي انساني خودمختار است. روش ديگري كه فوكو هم طرفدار آن است، سوژه خودمختار را از مركز صحنه خارج مي
آخر اين  سپس در جمله» يابندها در حكم علم، نظريه، با يك متن، وحدت ميها گروهي از گزارهكند، قواعدي كه به واسطه آنگيري تأكيد ميشكل

  دارد.ميها برها و دگرگونيجاييجابه ها،گسستگيشود كه به اتكاي اين نوع تحليل، پرده از پاراگراف بيان مي
ها، كند. با توجه به اينكه اين تحليل از گسستگياين جمله از متن در واقع توضيح بيشتري در مورد تحليل به شيوه روش دوم در مقدمه كتاب، ارائه مي

  توان نتيجه گرفت كه نويسنده به اين روش تمايل بيشتري داشته و احتمالاً در كتاب خود از آن بهره جسته است.دارد، ميميها پرده برها و دگرگونيجاييجابه
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  بخش دوم: استدلال منطقي
در مهارت خواندن كودكان عنوان شده است. براي تضعيف اين استدلال بايد دنبال  ، دليل پيشرفت3هاي امگا در سؤال مصرف روزانه مكمل »2«گزينه  ـ9

خواني روزانه هم«) به خوبي اين كار را كرده است و 2هم وجود داشته است. گزينه ( دليل ديگريو يا بگوييم  اين دليل را تضعيف كردهاين باشيم كه 

اند يا تقريباً تأثيرگذاري زيادي داشته 3هاي امگا و اساساً با اين حساب معلوم نيست كه واقعاً مكملعنوان يك دليل ذكر كرده است را به» والدين كودكان
  ي سؤال هستند. هاي ديگر كاملاً نامربوط به خواستهاند! گزينهتأثير نداشته

  

توانند موضوعات جديد را ياد رود و بزرگسالان ميانسان با بالا رفتن سن از بين نميدر سؤال سعي شده ثابت شود كه قدرت يادگيري مغز  »4«گزينه  ـ10
گيري كرده و اشاره دارد كه امروزه همگي معتقدند كه مغز انسان بگيرند (دقيقاً سطرهاي ابتدايي متن را ملاحظه كنيد). در پايان متن هم دوباره نتيجه

) به خوبي اين كار 4كند. گزينه ( تقويت و تأييداي هستيم كه اين استدلال را كنند. ما دنبال گزينهمر حفظ ميپذيري خود را تا پايان عظرفيت و انعطاف

  ربط با خواسته سؤال است. ) هم كاملاً بي3كند و گزينه () هم متن را تقويت نمي2) تا حدودي در راستاي تضعيف است. گزينه (1را كرده است. گزينه (
  

كنند تا خيالشان كاري ميدر متن اشاره شده كه اين افراد به علت دقت زياد و نگراني شديد از اشتباه كردن بسيار كند هستند، دائماً دوباره »4«گزينه  ـ11
هاي مناسب در زندگي از دادن موقعيتگيري شده كه از دست نفس هستند و به همه اين دلايل در پايان نتيجهراحت شود و دچار خستگي و افت اعتمادبه

  ) است. 4گرايي است. با اين توصيف از متن، بهترين گزينه، گزينه (جمله عوارض كمال
گرايي آمده است (هر چند هاي كمالعنوان نشانهصورت جزئي در متن به) آمده به3توان از متن استنباط نمود. آنچه در گزينه () را نمي2) و (1هاي (گزينه

) با توجه به متن، توصيف 4ريح هم اشاره نشده است)، اما در سؤالاتي كه طراح در صورت سؤال دنبال گزينه بهتر است بايد حواستان جمع باشد. گزينه (ص
  گراست. تري از يك كمالتر و منطقيكامل

  

) نسبت به ساير 3اي هم باشد، بايد با احتياط بيشتري پاسخ داده شوند. از لحاظ منطقي گزينه (اين نوع سؤالات كه بعضاً ممكن است سليقه »3«گزينه  ـ12

) را نسبت به ساير 3تواند گزينه (مي شوخي كردن و كنجكاويرسد. كليد سازمان سنجش هم همين گزينه بوده است. تر به نظر ميها معقولگزينه

ي شوخي كردن و كنجكاوي كردن را در پايان متن جدي بگيريم تا بتوانيم بهترين گزينه را انتخاب كنيم. مثلاً هتر كند. در واقع بايد دو كلمها جديگزينه
  معني است!! با وجود اين، نظرم اين است سؤال خوبي براي طرح در آزمون دكتري نيست!از روي كنجكاوي و يا شوخي، تعجب كردن بي

  

) كه 4) و (2) است. گزينه (1هاي داده شده گزينه شماره (كيفيت. واضح است بهترين گزينه از بين گزينهاز جمله سؤالات آسان و البته بي »1«گزينه  ـ13
 رد!) هم يك گزاره هميشه درست در فرهنگ عاميانه ما است؛ ولي اساساً همخواني چنداني با متن و نتيجه آن ندا3ربط هستند و گزينه (بسيار بي

  

دهد كه ما شود را مثبت ارزيابي كرده است و پيشنهاد ميرا كه مقايسه بين شاگردان انجام نمي» الف«نويسنده متن سيستم آموزشي كشور  »2«گزينه  ـ14
ويسنده متن اين است كه مقايسه كار خوبي نيست هم به معلمان خود آموزش دهيم كه دست از مقايسه كردن در كلاس بردارند. واضح است فرض پنهان ن

  ) فرض پنهان نويسنده بوده است. 2توان گفت گزينه (مقايسه نكردن است، لذا مي» الف«هاي جالب سيستم آموزشي كشور و اساساً چون يكي از ويژگي
  

شود، ولي اساساً به نيازهاي كشور در هاي استاندارد هم لحاظ ميهاي داخلي با اينكه شاخصخلاصه متن اين است كه در بسياري از پژوهش »2«گزينه  ـ15
پردازند. بنابراين عبارت هاي استاندارد به سنجش اثر، فارغ از هدف و مأموريت ميشود و در پايان هم ذكر شده تمامي شاخصها پاسخ داده نمياين پژوهش

  اند كه حتي نياز به بررسي هم ندارد!!هاي ديگر آن قدر بد طرح شدهتنباط از متن است. گزينه) بهترين اس2داده شده در گزينه (
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  بخش سوم: سؤالات تحليلي
  اند: صورت زير تعريف شدهها بهمحدوديت شود.برگه كه روي هركدام دو اسم نوشته مي 4نويسد. يعنيهر شخصي روي برگه نام دو نفر ديگر را مي

  نويسد. را با هم مي» دريا و احسان«نويسد يا نمي» دريا«) سارا يا 1(
  ) بهروز و هركس ديگري كه اسم بهروز را بنويسد دوطرفه است. 2(
  ) دقيقاً دو برگه كاملاً مشابه است. 3(

  ر بگيريم.توانيم الگوي كلي زير را براي پاسخ به سؤالات در نظمي

? ? ? ?
? ? ? ?

·IveH p»o¿M HnIw IÄnj  

كس دريا ننوشته باشد پس احسان بايد (بهروز و سارا) بنويسد. بهروز بايد (سارا و احسان) بنويسد. سارا نيز (بهروز و احسان) اگر هيچ »4«گزينه  ـ16
  تواند (سارا و احسان) بنويسد. ) دريا نيز فقط مي3نويسد. با توجه به محدوديت (مي

·IveH p»o¿M HnIw IÄnj
HnIw HnIw p»o¿M HnIw
p»o¿M ·IveH ·IveH ·IveH

  

  اند. جز خود احسان نام (احسان) را نوشتهپس همه به
  

) نيز احسان بايد (سارا 3). طبق محدوديت (2براي اينكه احسان كمترين تعداد باشد بايد بهروز نام (سارا و دريا) را بنويسد (طبق محدوديت  »2«گزينه  ـ17
  اند. ) (سارا و دريا) نيز نام بهروز را نوشته2اند، پس طبق محدوديت (نويسد. از آنجا كه بهروز (سارا و دريا) را نوشتهو دريا) ب

·IveH p»o¿M HnIw IÄnj
HnIw HnIw p»o¿M p»o¿M
IÄnj IÄnj ·IveH HnIw

  

  ) صحيح است. 2ها، گزينه (با توجه به گزينه
  

نويسد. اگر سارا بنويسد (بهروز و احسان) آنگاه ) بهروز نيز نام دريا را مي2ا بنويسد، با توجه به محدوديت (اگر دريا نام (بهروز و احسان) ر »3«گزينه  ـ18
) 2) و (3شود. پس سارا الزاماً بايد (دريا و احسان) بنويسد. با توجه به محدوديت () نقض مي3اي جز (سارا و دريا) نيست كه محدوديت (براي احسان چاره

  هاي نوشته شده توسط احسان قطعي نيست. تواند (بهروز و سارا) يا (بهروز و دريا) بنويسد. پس ناميد (دريا و احسان) بنويسد. اكنون احسان ميبهروز نيز با

/

·IveH p»o¿M HnIw IÄnj
p»o¿M IÄnj IÄnj p»o¿M
IÄnj HnIw ·IveH ·IveH ·IveH

  

  

) دريا بايد نام بهروز 2) سارا بايد (دريا و احسان) بنويسد. طبق محدوديت (1وديت (جز دريا بايد نام دريا را بنويسند. طبق محدهر سه نفر به »1«گزينه  ـ19
  را بنويسد. 

هاي نوشته شده توسط سارا باشد. به اين ترتيب احسان نيز بايد (دريا و بهروز) ) بهروز بايد (دريا و احسان) را بنويسد تا مشابه نام3طبق محدوديت (
تواند نوشته شود (يا حتي كنار نام (بهروز) نام (احسان) يا (سارا) را بنويسد. در هر صورت چون نام (سارا) فقط توسط دريا مي تواند دربنويسد. اما دريا مي

  شود. نوشته نشود!) پس سارا قطعاً برنده مي





·IveH p»o¿M HnIw IÄnj
IÄnj IÄnj IÄnj p»o¿M
p»o¿M ·IveH ·IveH ·IveH

HnIw IÄ
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منظور درك بهتر موضوع و اينكه دقيقاً دنبال چه موردي هستيم، ابتدا به زبان چيدگي بيشتري برخوردار است. بهاين تحليلي نسبت به تحليلي قبلي از پي
  ساده بررسي كنيم كه داستان از چه قرار است!؟ 

پرسد. يعني در فرزند دارند. هر فرزند جنسيت، شغل و سن مشخصي دارد. هر شخص از دو نفر ديگر سؤال مي هركدام يك zو yو xسه نفر به اسامي
 yكند.سؤال مي zاز xشود. مثلاًشود! پس هر فرزند فقط دو مورد از سه مورد (جنسيت، سن و شغل) با صداي بلند گفته ميسؤال پرسيده مي 6مجموع 

شود. براي ما الان فقط اين مهم است كه از هر شخص در كند! پس دو مورد از هر فرزند مشخص ميكه از خودش سؤال نمي zكند وليسؤال مي zنيز از
  صورت زير بيان كنيم: ها را بهسؤال بپرسد از هر كدام چه سؤالي پرسيده است؟ محدوديت yو zكه قرار است از x، يعنيچه موردي سؤال پرسيده شده

)1(y اينكهحتماً سؤالي در مورد شغل مي) .آيد. چون خوشبختانه در مورد اينكه هر نفر به كار نمي» او معلم است « در پاسخ به اين سؤال گفته شده  پرسد
  دقيقاً به چه شغلي مشغول است مورد نظر طراح نبوده!)

)2(x شود كهمتوجه ميz يك پسر دارد كه از دخترx،1 تر است، يعني ازسال كوچكz  .در مورد سن و جنسيت سؤال پرسيده شده است  
3) يك نفر مهندس3(  ) ين شخص قطعاً فرزند) ا2ساله دارد! يعني از يك نفر شغل و سن پرسيده شده است. با توجه به محدوديتz  نيست. يعني

3مهندس  ساله يا فرزندx ياy گيريم و منظور از                يعنيصورت زير در نظر ميفرم كلي پاسخ را بهx ازy وz پرسد. نوع سؤال سؤال مي
  نويسيم. پرسيده شده را جلوي فلش مي

  
  

  

  توانيم به سؤالات پاسخ دهيم. اكنون مي
فقط در مورد سن و  zبايد در مورد جنسيت پرسيده باشد (چون از z) از2در مورد شغل و جنس بپرسد، با توجه به محدوديت ( xاگر »3«گزينه  ـ20

در  xبايد از y)،1ي با لحاظ كردن محدوديت (در مورد سن بپرسد. از طرف zبايد از y)،2جنسيت پرسيده شده است). همچنين با توجه به محدوديت (
  در مورد سن پرسيده شود.  zتوسط y) بايد از3مورد شغل بپرسد. با توجه به محدوديت (

 
 

  
  

شنيده و يكبار ديگر شخصي پرسيده كه در جواب » او معلم است«پرسيده كه جواب  yد شغل پرسيده شده و يكباردقت كنيم كه فقط و فقط دو مور
  نيز در مورد جنس پرسيده است.  xاز zمشخص شده شغل فرزند طرف مقابل مهندس است. پس

  

  بايد در مورد سن و جنس پرسيده شود. پس مشخص است كه دو حالت داريم.  z) از2با توجه به محدوديت ( »2«گزينه  ـ21
  شود. نيز مشخص مي zاز y) سؤال2با توجه به (

 
  

  

 
  
  

است. پرسد قطعي مي xاز yپرسد. بر اين اساس پرسشي كهدر مورد شغل مي xاز yبايد در مورد شغل پرسيده باشد، پس y)،2با توجه به محدوديت (
  قطعي نيستند.  IIIو Iموارد

  

در  xاز y)،1در مورد جنس بپرسد. همچنين با توجه به محدوديت ( zزا y)، بايد2در مورد سن پرسيده. با توجه به محدوديت ( zاز x»4«گزينه  ـ22
  ) بايد از شخصي در مورد شغل و سن پرسيده شود. 3پرسد. با توجه به محدوديت (مورد شغل مي

  
  
  

 x)، فرزند1تواند پسر و خلبان باشد. با توجه به محدوديت (مي y). همچنين فرزند1تواند دختر و مهندس باشد (گزينه مي yها فرزندبا توجه به گزينه
  ساله بايد از شخصي در مورد جنسيت و سن پرسيده شود.  45پسر ). ولي براي3ساله باشد (گزينه  45تواند معلممي

  ساله!  35پرسيده شده كه او هم در جواب گفته zجنسيت و سن فقط از
  ) ممكن نيست. 4پس گزينه (
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يا در مورد سن بپرسد  zبايد از x)2پرسد. با توجه به محدوديت (مي yاز xپرسد،مي xاز zمنظور سؤال اين است كه همان سؤالي كه »1« گزينه ـ23
  در مورد شغل بپرسد. حالت زير را فرض كنيم:  xاز y) بايد1يا در مورد جنسيت، ضمناً با توجه به محدوديت (

 
  
  
x بايد ازy  بپرسد يا جنسيت. اگر در مورد شغل بپرسد،يا در مورد شغلz نيز ازx صورت چونپرسد. در ايندر مورد شغل ميy نيز ازx  در مورد شغل

  تواند بپرسد. پس حالت زير را خواهيم داشت: در مورد جنسيت نيز نمي yاز xپرسيده، غلط است. با استدلال مشابه
  

  
  

در مورد شغل  xاز zهم yپرسد، در نتيجه همدر مورد شغل مي xهم از zوقتدر مورد شغل بپرسد. چون آن yتواند ازنمي xدقت كنيم كه
3بايد مهندس yدر مورد سن پرسيده است. فرزند yاز xاند كه خلاف فرض اوليه است. پس حتماًپرسيده  ساله باشد. چون فرزندx  كه معلم است و

بايد  zشود) پس فرزندمعلوم مي zنيز يك معلم است با سن معلوم (كه در جواب به xاست. فرزند yتنها كسي كه از او در مورد شغل و سن سؤال شده
3جنسيتش معلوم باشد و سن او نيز معلوم باشد. چون مهندس  ساله فرزندy صحيح است. 1تواند صحيح باشد و گزينه () نمي4پس گزينه ( بوده (  

  

  بخش چهارم: حل مسئله
   جمع اعداد سطر و ستون متقاطع با آن مربع است.هر مربعي كه پر رنگ شده حاصل »3«گزينه  ـ24

( ) ( )     19 3 6 2 3 5  
( ) ( )     29 3 4 8 3 5 6  

( ?) ( ) ?        22 2 5 4 4 7   
  

  باشد.  yو xفرض كنيم عرض و طول هر مستطيل به ترتيب »1«گزينه  ـ25
  

x x ,
y y x

     
3 18 6 6 7

7 7 6                             y y
x x

      
3 7 21 73 3 6 6 2  

 ) صحيح است. 1ينه (پس گز
  

  ». 1«بار شود يكمي» 2«باررا در نظر بگيريم. متوالياً يك xعددي مانند »2«گزينه  ـ26
x x x x x x x x

x x x x x

      

    

            

         

2 1 2 1 2 1 2

1 2 1 2 1
2 2 1 4 2 4 3 8 6 8 7 16 4

16 15 32 3 32 31 64 62 64 63
   

)در حالت به فرم x )  19با مساوي قرار دادن عبارت با عدداگر ،x د: افتمورد مي 2دست آيد قبول است. اين اتفاق فقط دربه 9تا 1عددي بين  
x x   32 3 19 5   
x x   64 62 19 2 

  

xباشد و نمره آزمون دوم xنمره آزمون اول هما درصد داريم! اگربحث يك سؤال بسيار ساده از  »4«گزينه  ـ27 2 xو نمره آزمون سوم 2 4 باشد. مي 6
1/ضمناً نمره آزمون دوم   برابر نمره آزمون اول است.  6

x x x   2 2 4 6
³»j·¼¶pA ³¼w·¼¶pA−»H·¼¶pA

  

x / x x


      
 

5
2 2 1 6 5 8

14

−»H·¼¶pA½oμº
³»j·¼¶pA ½oμº
³¼w·¼¶pA ½oμº

   

  
%

   
14 8 6 3 758 8   درصد افزايش سوم نسبت به دوم 4

  

y

z
x

x

z
y

x

y
z

 سن

  شغل
 (معلم)

 جنس

y

z
x

x

z
y

x
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97دكتري  انسانيآزمون گروه علوم  و پاسخنامه سؤالات  دكتري يك مدرسان شريف رتبه 558

/،Aوزن »1«ـ گزينه 28 8 وزنB  وزنوB نيز / 8 وزنC نها منظم كنيم: كنيم وزن هر سه نفر را برحسب وزن يكي از آاست. ابتدا سعي مي  
A / / C / C

A / B
B / C

B / C
C C

  
    

8 8 648 88

  





  

  باشد.مي Aترين فردو سبك Cترين فردپس سنگين

C / C / C / C C/ C / C  
 

8 64 64813 823 2
   

J œ²H 

  صحيح است. » 1«تر است. پس گزينه مقدار ستون الف از مقدار ستون ب بزرگ
  

3%عنوان مثالدهد. يعني بهها را نشان ميهاي هر حوزه به كل كتابسمت راست درصد كتابنمودار   هاي اهدايي، در حوزه اقتصادي بوده از كل كتاب
5صورت كامل كنيم كه مثلاً اگرتوانيم به ايناست. جدول سمت چپ را مي

7رفته باشد، پس Bهاي اقتصاد به دانشكدهكل كتاب 12
 Aآن به دانشكده 12

  رفته است. به همين ترتيب داريم: 
  حسابداري  منطق  فلسفه  اقتصاد  حوزه  

5  نسبت  Bدانشكده
12   3

4   1
2   ?   

7  نسبت  Aدانشكده
12   1

4   1
2  ?   

  كتاب اقتصاد هديه بگيرد، آنگاه: A،14اگر دانشكده  »3«گزينه  ـ29   
7 14 2412 jI~T¤H jI~T¤H   

3%با توجه به نمودار سمت راست كه  داريم:  ،اقتصاد است هاكل كتاب     
3 24 81
 
 
®¨ ®¨   

  كتاب باشد.  4بايد Bچون به هر دو دانشگاه تعداد مساوي كتاب اهدا شده است، پس سهم دانشگاه
  

هاي اقتصاد، فلسفه، منطق و حسابداري به ا اهدا شده باشد، آنگاه تعداد كتاب در حوزههعدد كتاب به دانشكده 1فرض كنيم در كل »4«گزينه  ـ30
3ترتيب ،2،5 هاي هر حوزه را در هر دانشگاه مشخص توانيم تعداد كتابباشد (با توجه به نمودار سمت راست). اكنون با كمك جدول ميمي 45و
  كنيم: 

  حسابداري  منطق  فلسفه  اقتصاد  

B  /دانشكده 
5 3 12 512    

3 2 154   / 
1 5 2 52  2   

A  /17دانشكده 5   5   /2 5  25   
  

/ /   12 5 15 2 5 3 سهم دانشكدهB  
/ /   17 5 5 2 5    Aسهم دانشكده25

3و 25ترتيببه Bو Aهاي هر كدام باهم برابر باشد. با توجه به اينكهتقسيم شود كه تعداد كتاب Bو Aكتاب حسابداري بايد طوري بين 45اكنون  
  عدد.  25نيز Aعدد كتاب حسابداري برسد و به دانشكده B،2اند، پس بايد به دانشكدهجز حسابداري) دريافت كردهكتاب در هر سه حوزه (به

A / %
A

  
5 16 66 173 


¾Ÿv± 
ÁnHkMIve » ¾Ÿv± 

Aمطلوب سؤال

A

    
 

1 2 54
25

½I«zº Hj ¾Ÿv± 

½I«zº HjÁnHkMIve
   

  
  


